

我市99%以上的老年人选择居家社区养老 失能老人“洗澡难”如何破解？

目前，我市60岁及以上老年人口占比超过24%，其中99%以上的老年人选择通过居家社区照料方式实现养老。那么，行动不便和失能失智老年群体的洗澡问题如何解决？我市的洗浴服务开展等情况如何？对此，记者进行了走访调查。

江门日报记者 黄恒利 张茂盛

洗浴服务 一种新鲜体验

今年82岁，家住新会区的张婆婆是一名独居老人，近期因中风导致右侧偏瘫后，日常生活受到了很大限制，由于无法再独立洗澡，不得不依赖两位女儿轮流帮助她擦身，她觉得给女儿们添了不少麻烦，十分苦恼。得知新会区幸福寿星安老之家有洗浴服务后，张婆婆选择试一试，很快，她便洗了一个久违的舒服澡。

“真是麻烦你们了！你们真好，很有耐心，下次有需要我找你们。”张婆婆感激地说。对她而言，能够既不麻烦儿女，又在温馨、放松的氛围下洗个澡，是一次新鲜的体验。

为张婆婆洗澡的黄月珍是一位有着10年养老护理经验的护理员，对于怎么做好这件事，她和同事们有着一套规范的流程。洗浴前，她们要先评估张婆婆的身体状况和浴室环境，准备好洗浴所需物品，调试好水温；与张婆婆交流洗浴流程，询问她的洗浴习惯；在整个洗浴过程中，始终关注张婆婆的身体和情绪状态，耐心地向她说明每一个步骤，以减轻她的紧张感；洗浴结束后，及时帮她吹干头发、协助穿衣，并修剪指甲。

“很多老人可能因为身体原因或者条件限制没办法自己洗澡，能够帮助他们解决这一难题并得到他们的认可，让我觉得自己有一种‘被需要’的成就感，希望能尽自己的一份力，让老年人更清爽。”黄月珍说。

蓬江区幸福四季家养老中心工作人员胡淑玲介绍，上门洗浴是我市开展



洗浴师为服务对象吹头发。

的慈善联盟项目之一，由于服务对象身体情况比较特殊，加之涉及个人隐私等，对员工上门服务有比较严格的要求。“既要让老人感到舒适，还要照顾他们的情绪。”胡淑玲说。

洗浴市场 一扇待开之门

上门洗浴服务的出现，源于失能失智老人家庭无力解决的种种难题。“老人洗澡的难言之隐有很多。”银华长者中心副总监赵银英说。该中心多年来服务周边社区居民，对老人“洗澡难”问题比较了解。赵银英分析称，最普遍的一个原因就是身体条件的限制，特别是对于一些患有慢性病的高龄老人来说，独自洗澡非常困难，即使是可以自理的老年人，由于浴室环境湿滑，跌倒风险较高，也需要子女或家人帮助。然而洗澡又是一件涉及个人隐私的事，这让许多老年人感到难以开口求助。此外，很多老年人家中的卫生间空间狭小，温度不足且缺乏洗浴设施，无法满足洗澡需求，不少老人于是选择减少洗澡次数甚至干脆不洗澡。

但对某些老人来说，洗澡除了是个人卫生需要，还在一定程度上意味着做

人的尊严。南粤家政职业经理人袁丽霞曾服务过一位肝癌晚期的老人，这位老人以前非常爱干净，但因为疾病翻身都困难，但还是很想好好洗一次澡。“老人家不久后离世，我们的服务就像是在为她送上最后的体面。”袁丽霞说。

记者采访蓬江、新会多家社工服务机构获悉，很多老年人对洗浴服务需求并不小，但目前市场并没有反馈出真实的需求情况；各机构洗浴接单情况整体较少，多则每年十余单，大多数是常年“挂零”。业内人士纷纷表示，这里既有洗浴服务知晓率不高的原因，也有老人的心理负担、经济负担的原因。特别是经济负担，目前我市各机构上门洗浴服务价格普遍为80元—200元/次。“你让老人家掏钱只是洗次澡的话，他们心里是很难接受的。”一家服务机构的工作人员梁秋说。

而对服务机构来说，则还面临责任纠纷、专业人才缺乏、人力物力成本较高等挑战，不太敢为此投入太多。种种迹象显示，目前我市洗浴服务市场整体还处于起步阶段，洗浴之门尚待各方合力敲开。

洗浴事业 一个良性未来

如何破解“洗澡难”，打破固有观念，

让更多老人洗个舒服澡，享晚年幸福晚年，推动洗浴事业发展，构建一个良性未来？

近年来，国家关注和推动解决问题，出台了一系列政策文件，老人洗浴的相关信息越来越“高频”，要求也越来越明晰。

2021年，国务院印发《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》，其中提到要发展老年人洗浴服务，培育一批专业化、连锁化洗浴机构，支持洗浴服务相关产品研发，推广应用经济实用型产品等具体内容。

2023年11月，民政部公布了行业标准《老年人洗浴服务规范》，从洗浴服务人员、流程、意外事件处置等方面进行了详细规范。

2024年1月，国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，其中提到应当拓展居家养老服务，支持社区洗浴点、流动洗浴车、人口洗浴等多种业态发展。

2024年7月31日，人社部公布了一批新职业信息，“老年洗浴员”作为一个全新工种，出现在“养老护理员”职业之下，被纳入国家职业分类大典，老年洗浴服务更加规范和专业。

从产品到服务，从岗位到人才，系列政策文件的出炉反映了未来洗浴市场的巨大潜力。我市不少从业者对于洗浴事业的前景增添了更多信心。

“虽然还有个过程，但我们坚信随着宣传的普及、洗浴服务的完善，老人家及其家人能渐渐认识和普遍接受洗浴服务，在一些大城市，我们已经看到了这种趋势。”赵银英说。

市民政局相关科室负责人则表示，如何让老人“浴”见美好，还需要政府、企业、社区以及家庭等多方共助。“接下来，我市民政部门将认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，立足老年人服务需求，在我市现有居家社区养老服务发展成果的基础上，积极推动助餐、助浴、助医、助洁、助行等刚性养老服务发展，让老人洗浴之路更加顺畅，让他们更有质量、更有尊严地养老。”该负责人说。

夜间驾电动车 “炸街飙车”“翘头炫技”

4名违法人员被蓬江交警查获

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/张胜军）连日来，蓬江交警大队持续开展摩托车、电动自行车“炸街飙车”、非法改装等交通违法行为整治行动，查获4名涉嫌非法改装、飙车违法人员，其中中学生2名，非学生未成年人1名，成年人1名；3辆涉嫌非法改装电动车被查获。

近日，蓬江交警大队发现东仓里及周边道路存在未成年人夜间聚集驾驶电动车“炸街飙车”“翘头炫技”等违法行为，给周边群众生活造成较大影响。对此，蓬江交警大队加强巡逻，研判涉“炸街飙车”人员活动规律，做好查处的前期工作。经前期摸底排查、

分析研判，蓬江交警大队了解到违法人员驾驶的改装电动车是在蓬江区某改装店改装的，立即派出警力对该店进行突击检查，查获疑似改装电动车多辆，于是依法予以扣留，并对相关嫌疑人员进行调查取证。

随后，蓬江交警大队对查处的4人进行严肃教育，并通知家长到场，面对面进行道路交通安全违法普法宣传。目前，4辆涉嫌非法改装的电动车作暂扣处理，其余正在进一步办理中。

自夏季活动开展以来，交警部门保持对“炸街飙车”、非法改装违法行为的高压严管态势，仅蓬江交警大队就查处79宗违法行为。

菜篮子价格一周动态分析

蔬果类价格窄幅盘整 水产类价格有所回升

(9月2日—9月9日)

据本市21家农贸市场监测数据显示，上周市场上各类“菜篮子”商品供应充足，所监测的7大类“菜篮子”商品价格周环比2涨4跌1平。其中：粮油类商品价格基本平稳，肉类、蔬果类商品价格窄幅盘整，禽蛋类、水产类价格有所上涨。

粮食类商品价格基本平稳。所监测的4种粮食类商品价格波动情况为1跌3平，零售均价为3.395元/0.5kg，环比下降0.15%。

肉类商品价格总体略降。所监测的8种肉类商品价格波动情况为2涨5跌1平，综合零售均价为32.71元/0.5kg，环比下降0.95%。

禽蛋类商品价格微幅上涨。所监测的5种禽蛋类商品价格波动情况为4涨1跌，综合零售均价为11.75元/0.5kg，环比上涨0.12%。

蔬菜类商品价格升降互

现。所监测的32种蔬菜商品价格波动情况为16涨14跌2平，综合零售均价为4.93元/0.5kg，环比下降0.44%。其中：涨幅居前的品种包括菠菜、白苋菜、空心菜，零售均价分别为6.85元、4.52元、4.09元/0.5kg，环比分别上涨4.10%、2.96%、2.51%；跌幅居前的品种包括青豆角、莴笋、苦瓜，零售均价分别为5.37元、4.81元、4.88元/0.5kg，环比分别下降8.05%、7.50%、5.24%。

水果类商品价格窄幅盘整。所监测的6种水果商品价格波动情况为3涨3跌，综合零售均价为6.55元/0.5kg，环比下降0.23%。

水产类商品价格有所上涨。所监测的9种水产商品价格波动情况为7涨1跌1平，综合均价为21.49元/0.5kg，环比上涨2.27%。

(江门市价格监测中心)

遭遇灾祸造成缴纳罚金确有困难，江门中院举行听证会 被执行人15万元罚金被减免

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/丁洁 梁洁莹）“我和我父亲都身患重病，正在治疗，还有3个孩子要抚养，这20万元是家里的救命钱。”近日，市中级人民法院举行了一场特别的听证会，被执行人王某在庭上诉说着自己的苦衷，希望法庭能减免罚金。最终，江门中院作出裁定，对王某减免罚金15万元。

事情要从两年前说起。当时，王某因涉嫌走私货物被公安机关羁押，江门中院以走私国家禁止进出口的货物、物品罪判处其有期徒刑2年，缓刑3年，并处罚金20万元。因逾期未缴纳罚金，2023年12月，该案进入强制执行程序，法院依法划扣了王某账户中的20万元现金。

“我不是故意不履行的，本想等立案执行后联系法院申请减免，但因父亲患病耽误了。”原来，王某在押期间被查出患有脑胶质瘤，其父又于2023年6月罹患肺癌。王某是家中独生子，妻子在家照顾孩子，没有额外经济来源。父子两人的治疗费、一家人的生活开支均靠父亲卖房子的钱维持。看到账户里的钱被冻结，王某十分着急，于是向法院提交了减免罚金申请。

江门中院立刻适用罚金减免机制对王某减免罚金进行审查。执行法官对被执行财产进行网络查控，对其住所、所在社区、相关医疗机构进行走访调查，并将相关资料抄送至市检察院，主动邀请检

察部门监督并提出检察建议。为充分论证罚金减免的合法性、合理性，江门中院特邀市人大代表、政协委员召开听证会。“经谈话了解及法医临床技术性证据审查，王某的情况基本符合遭遇不能抗拒的灾难缴纳确有困难的情况。”听证会上，法庭对王某及其家属的患病情况、工作收入、家庭开支、疾病诊疗费用、财产情况进行了核实，市检察院就王某减免罚金的申请发表了检察建议。

由于王某父子身患恶性肿瘤，目前均处于术后接受抗肿瘤综合治疗阶段，需要支付高额医疗费用，除此前已划扣的20万元外，其名下只有少量银行存款，属于遭遇不能抗拒的灾祸造成缴纳罚金确

实有困难的情形，结合市检察院的监督意见，江门中院作出裁定，对王某减免罚金15万元，减少的部分依法予以退还。

“人民法院在执行过程中要坚持善意文明执行理念，找准利益平衡点，避免过度执行。”谈及本案，执行法官梁宇俊说，王某患有重症难以维持生活，客观上丧失了继续履行罚金刑义务的可能性，希望通过减免罚金帮其渡过难关、重归社会。

近年来，江门中院以“如我在诉”“如我在执”的态度，积极探索刑事罚金减免的司法审查机制，推动“宽严相济刑事司法政策”走深走实，让人民群众在感受到执行力度的同时也能体会到司法的温度。

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝苗米	元/0.5kg	3.46	4.05	3.50	3.25	3.90
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	73.17	74.50	69.50	69.00	68.50
鲜排骨	元/0.5kg	31.60	36.00	34.00	32.50	32.50
精瘦肉	元/0.5kg	19.68	21.50	21.00	20.00	21.50
鲜牛肉	元/0.5kg	46.40	42.50	47.50	44.00	46.00
白条鸡	元/0.5kg	20.40	22.00	19.50	18.50	19.50
白条鸭	元/0.5kg	16.25	14.00	13.50	15.00	16.25
咸鸭蛋	元/0.5kg	8.83	9.00	10.00	9.00	9.00
草鱼	元/0.5kg	12.33	11.00	10.00	10.00	10.50
鲫鱼	元/0.5kg	14.03	14.00	16.00	14.00	13.75
罗非鱼	元/0.5kg	8.71	9.50	8.75	9.00	9.25
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.51	3.00	2.75	2.25	2.50
南瓜	元/0.5kg	2.74	3.00	3.00	2.75	2.75
黄瓜	元/0.5kg	4.33	5.25	5.00	4.00	4.25
土豆	元/0.5kg	2.97	3.00	3.50	2.75	3.00
红萝卜	元/0.5kg	3.04	3.25	3.25	2.75	3.00
莲藕	元/0.5kg	5.56	5.50	5.75	5.25	6.00
上海青	元/0.5kg	3.48	5.00	4.50	4.25	4.50
芥兰	元/0.5kg	5.33	6.00	6.50	6.00	6.00
生菜	元/0.5kg	3.79	4.25	4.25	3.75	4.00

江门市菜篮子报价 (9月8日)

文明健康 有你有我

放心夹菜 共享美味

请为健康加一双公筷

STAYING HEALTHY BY USING A PAIR OF SERVING CHOPSTICKS

A WORRY-FREE DINING EXPERIENCE TO ENJOY FINE FOODS

中共江门市委宣传部
江门市文明办

国家金融监督管理总局江门监管分局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经国家金融监督管理总局江门监管分局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司江门市东堡营业所
机构编号：B0018A344070073 许可证流水号：NO.00975390
业务范围：吸收本外币储蓄存款；办理国内汇兑业务；从事银行卡（借记卡）业务；受理信用卡还款业务；受理电子银行业务（含自助银行业务、短信服务）；基于邮储银行系统的代收付业务；代理发行、兑付政府债券；提供个人存款证明服务；代理销售商业银行个人理财产品；经营保险监督管理机构批准并由邮储银行委托的其他商业银行业务。

机构住所：江门市新会区会城镇东侯路63号115、116、117；江门市新会区会城镇东侯路63号157、158、159、160#车房；江门市新会区会城镇东侯路63号165、166、167、168、169、170、171、172#车房；江门市新会区会城镇东侯路63号173、174、175、176、177、178、179#车房
邮政编码：529100 联系电话：0750-2631054
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(<http://www.cbirc.gov.cn>)查询。

公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第107条规定。凡是登记在2023年12月30日前因交通违法被扣留的机动车尚未前来处理和尚未办理领牌的。请持有有关凭证自公告之日起3个月内前来办理，逾期拒不前来处理的，我局将依法处理。

特此公告。

恩平市公安局
2024年9月9日

寻找家属

2024年9月4日，在鹤山市沙坪街道造纸厂附近江段发现一未知名男性尸体。身高约165cm，黑色短发。左手食指末端缺损，背部见一肉痣。上半身着深色短袖衬衣（衣领处标签：KATHLON 175/92A），下半身着黑色长裤（双侧裤兜前侧：CORE），深色四角底裤（标签：PROEA）。请知情者速与公安机关联系。联系人：夏警官、林警官，联系电话：(0750)8801924。

鹤山市公安局 2024年9月11日

遗失声明

■台山市水步镇长塘村民委员会遗失《台山市水步镇农村集体经济组织收款收据》，编号：0312751至0312775，使用年份2021年，现声明作废。

■台山市水步镇长塘村民委员会遗失《台山市水步镇农村集体经济组织收款收据》，编号：0309376至0309400，使用年份2022年，现声明作废。

■台山市保利宏鑫房地产开发有限公司遗失《建设工程规划许可证》，证号：建字第440781202000344号，建设项目名称：保利和公馆更衣室，建设位置：台山市城南新区陈宜禧路与德政路交叉口东北侧地块四，现声明作废。

■鹤山市碧弘五金制品有限公司遗失法定名称章一枚，现声明作废。

■江海区聚福棋牌馆遗失公章一枚，现声明作废。

市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租
招租电话：13902886183

江门日报水店

昆仑山泉 20元/桶 买10送1
华山泉 20元/桶 买10送1
一品怡 20元/桶 买10送1

电话：3517777 3555666 6780701 6780702